

ВОЕННО-МОБИЛИЗАЦИОННАЯ И ОБОРОНИТЕЛЬНАЯ РАБОТА



Из стенограммы заседания бюро Ивановского городского комитета ВКП(б) о состоянии местной противовоздушной обороны города

4 июля 1941 г.

Тов. ГОНОБОБЛЕВ.

У нас составлен специальный план оповещения, который имеется у дежурного. Есть план у каждой команды, у каждой службы, что каждая команда должна делать. Развернуты еще дополнительно **5** пунктов по городу. Организовано **80** пунктов по районам. При здравпунктах на фабриках и заводах есть стационары для оказания помощи пострадавшим, от **7** до **10** коек. Имеется команда медикосанитарная в количестве **32** человек. Имеется в каждом районе и на объектах. Всего в медикосанитарной дружине **6793** человека.

Не доработан вопрос в части транспорта. Медикосанитарная команда находится по транспорту в «скорой помощи». В случае тревоги она будет работать по указанию «Скорой помощи». Не оформлена еще выдача пропусков для шоферов и машин. Завтра будет все готово. Сегодня сделали только прикрепление шоферов к машинам, и нужно только выдать пропуск и на машины, и для шоферов.

Противопожарная служба. С введением военного положения пожарные команды переведены на казарменное положение. При помощи областного управления НКВД взято **5** насосов. Всего мы имеем **20** годных насосов. Количественный состав команд нас обеспечивает.

В промышленных предприятиях мы организовали противопожарные звенья.

Аварийно-восстановительная служба состоит из команд: Трамвайного управления, Водоканализации, Коммунстроя и др.

Запас материалов на случай аварии крайне недостаточен и крайне мал. Перед нами стоит задача, чтобы запас на случай аварии значительно пополнить.

Служба связи. Прежде всего, городской штаб связан по линии АТС по прямым проводам. На днях поставим еще специальный коммутатор на **100** №, где свяжем основные предприятия нашего города и важнейшие точки. На случай, если будет разрушена АТС, мы при помощи запасного коммутатора восстановим связь. Мы его поставим через несколько дней.

По линии бомбоубежищ и щелей. В настоящее время выявлено и оборудовано бомбоубежищ на **57** тыс. человек без щелей и щелей на **49** тыс., всего подготовлено бомбоубежищ и щелей (но щели не закрыты) – на **116** тыс. человек.

Неясен один вопрос, который я должен довести до сведения бюро ГК ВКП(б). Мы не имеем расчетов по бомбоубежищам, сколько нужно квадр. метров на человека. Таких указаний у нас нет. Я обращался в

Москву и просил, чтобы мне выяснили это, но ничего я определенного по этому вопросу не получил.

Организованы вооруженно-сторожевые команды, из них вооружено отрядов ____, остальные являются резервными.

По линии штаба МПВО наметили с 5 числа по 14 подготовить инструкторов, которые могли бы инструктировать и готовить население.

Не решили вопроса, над которым работаем. Это эвакуация детей, если потребуется, из города Иваново. Этот вопрос здесь связан еще с указанием области. Они должны дать соответствующие указания, куда мы их должны эвакуировать: план размещения эвакуированных учреждений г. Иваново, если это потребуется.

Организована химическая команда из 70 человек, полностью оснащена, еще есть резервных 60 человек, которые собираются в сборном пункте по сигналу.

Точно сказать, через какое время будет обезврежен зараженный участок нельзя. Нужно знать область и степень заражения.

Тов. КУРЫШЕВ.

В дегазационной команде есть прибор, который подвешивается к автомашине. Его рабочая деятельность 12 тыс. квадр. метр. в час. Он дегазирует площадь зараженную и при том на гладкой поверхности, а если будет лес или еще какие препятствия, деятельность его будет меньше, примерно 2000 кв. метров. Дегазационные команды у нас есть в районах и на всех фабриках и заводах. Всего этих приборов – подвесных дегазаторов – 6 штук.

Тов. ГОНОБОБЛЕВ.

У нас имеются при наших предприятиях и крупных домоуправлениях противопожарные команды. В частновладельческом секторе имеется заготовленный песок, бочки с водой.

Во всех районах проведены специальные собрания с жителями в частновладельческом секторе и при домоуправлениях.

Намечать точного места для рытья щелей мы не будем. Мы даем каждому домоуправлению разрешение, а они роют поблизости. В садах и местах общественного пользования пока мы не даем разрешения рыть щели.

Для рытья щелей я дал последний срок – 4 июля, к которому они должны быть закончены. Завтра на горисполкоме буду слушать и буду принимать соответствующие меры к лицам, не выполнившим это решение.

Тов. БЫЧКОВ.

У нас не доработан еще вопрос с политическим обеспечением работы всех команд начиная со штаба.

Нужно будет обязывать райкомы партии подобрать руководителей политчасти на объектах. Мне кажется, что секретари партийных организаций должны быть заместителями по политчасти.

Вопрос МПВО по городу. Эта работа проводится по городу и по радио, и через печать, и через беседы. Надо практиковать еще отдельные лекции по предприятиям.

В отношении бомбоубежищ и щелей нужно будет сделать так, чтобы распределить по району среди населения бомбоубежища и щели с нормальной загрузкой каждого из них. Нужно будет конкретно объяснить, что такое-то бомбоубежище прикрепляется к таким-то домам, чтобы жители знали, куда им идти. У начальника бомбоубежища должны быть списки.

Тов. ГОНОБОБЛЕВ.

Такое указание дано. У меня нет еще ясности по такому вопросу, который нам придется, очевидно, решать здесь: прекращают или не прекращают предприятия работу во время объявления воздушной тревоги? По имеющейся инструкции рабочие продолжают работать и оставаться на своих местах. Сегодня я получил разъяснение, когда связался с Москвой, правда, это телефонный разговор, а не официальное указание, что предприятия продолжают работать, но как только появляются самолеты – прекращать работу и рабочие должны идти в бомбоубежища. Этот вопрос до сегодняшнего дня не разрешен. Я говорил с тов. Кобелевым, он меня направил связаться с Москвой, а она мне указала то, что я уже сказал.

Завтрашний день мы даем дополнительный приказ о том, что при появлении самолетов рабочие должны оставить свои места и укрыться в бомбоубежище.

Тов. ТАРАТЫНОВ.

Я думаю, нужно, поскольку мы ряд цифр не прослушали окончательно, прослушать окончательные цифры и проект решения бюро горкома вынести после этого.

У нас нет порядка привлечения населения к тушению пожаров. Есть разговоры о тушении, но нет реально подготовленной базы.

Что у нас есть? Есть бочки, сегодня я обследовал район Минеево, есть они, но в них воды нет, а если и есть, то одно ведро. Насчет песка, его не видно и совершенно неизвестно, кто из жителей с каким инструментом должен выходить на тушение пожара. Могут прийти к вам все с ведрами, но ни топора, ни лопаты не будет.

Здесь вот тов. Шустенков правильно высказался, что один должен брать топор, тому-то нужно взять багор, тому-то лопату, тому-то ведро.

Нельзя сказать, что мы мало имеем наблюдателей. У нас их много, и надо полагать, что скоро расскажут о происшествии, но чем работать не знают.

Почему, я не знаю, у всех колонок отвернуты головки. Открывай их и бросай все что хочешь.

Как ведет себя стража при колонках и колодцах? Пришли мы к одной гражданке, стали спрашивать, как дойти до вокзала, – она у нас спросила сначала документы, а когда мы с ней начали разговаривать более строго, она уже не могла стоять. Только после того как мы разбудили старшего, они нас стали выводить к военному отряду.

Надо, тов. Гонобоблев, обратить внимание на более строгую охрану колонок и колодцев, а то можно этим сторожам одному сказки рассказывать, а другому в это время можно бросать в колодцы все что угодно. В Минееве на трех колонках не было вовсе людей. Не было людей и у одного колодца.

Вот эти два вопроса нужно будет улучшить в значительной степени.

Правильнее будет, если бочки вынесутся на середину улицы или двора и зароятся в землю.

Надо будет сказать тов. Гонобоблеву, что бюро горкома Вас больше не будет слушать, пока у Вас щели не будут готовы. Давайте договоримся, сколько дней Вам нужно, чтобы щели были в полном порядке, хотя бы вырыты, но на такое количество населения, чтобы можно было обеспечить всех. Во всяком случае, по нашим окраинам количество населения ночью будет больше, и надо рыть на всех жителей в окраинах.

Значит, следует отметить, что щели роятся и плохо, и медленно.

Примем к сведению заявление тов. Гонобоблева, что в 4 дня вопрос с щелями будет разрешен полностью для всего населения.

ГАИО. Ф. 27, оп. 1, д.1774. лл.31-36.

Решение исполнительного комитета Ивановского городского Совета депутатов трудящихся об усилении охраны гор. Иваново

15 октября 1941 г.

В целях усиления охраны города Иваново исполком городского Совета РЕШАЕТ:

1. Ввести с 15-го октября с. г. охрану из населения города улиц и многоквартирных домов. Начало дежурства по охране установить с 7 часов вечера до 7 часов утра.

2. Предложить исполкомам районных Советов привлечь население к несению охраны города через уличные комитеты и домоуправления.

3. Установить, что расстановка дежурных по охране происходит из расчета два человека на **10-20** домов частного сектора и в каждом многоквартирном доме.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ИСПОЛКОМА
ГОРСОВЕТА
СЕКРЕТАРЬ ИСПОЛКОМА
ГОРСОВЕТА

(ГОНОБОБЛЕВ)

(ГУЩИН)

ГАИО. Ф. 31, оп. 9, д. 19, л. 50.

**Постановление бюро Сталинского района ВКП(б)
о формировании и ходе учебы в 4-м батальоне
1-го Ивановского добровольческого полка им. Д. Фурманова**

26 ноября 1941 г.

Заслушав доклад командира 4-го батальона т. Молькова о формировании и ходе учебы в батальоне, бюро РК ВКП(б) отмечает, что формирование личного состава батальона закончено, в составе которого 31% членов и кандидатов ВКП(б) и 14% членов ВЛКСМ. Многие бойцы и командиры успешно овладели материальной частью винтовок «Лебеля», «Токарева», пулемета «Дегтярева», станкового пулемета, гранаты, зажигательных бутылок и приемами штыкового боя.

Многие коммунисты и комсомольцы подразделений на «хорошо» и «отлично» овладели материальной частью оружия, осуществляя тем самым авангардную роль в батальоне (Спиридонов, Окуньков, Конюхов, Харахнин, Каляев, Сибиряков, Бестугин, Филиппук и др.). Личный состав батальона в основном обмундирован летней и зимней одеждой. Батальон вооружен боевыми винтовками и имеет необходимое количество боеприпасов.

Наряду с этим бюро отмечает, что в результате недостаточно развернутой парт.-массовой и политической работы воинская дисциплина не поставлена еще на должную высоту, имеют место случаи неявки на занятия, опоздания, невыполнения отдельными бойцами приказов командиров и начальников, недостаточна военная выправка бойцов.

Парторганизации подразделений работают беспланово, соц. соревнование развернуто слабо, стенгазеты и боевые листки выходят нерегулярно, в результате этого некоторые коммунисты и комсомольцы не заняли авангардной роли в подразделениях.

Командирская учеба в батальоне среди командиров взводов и отделений не развернута. Имеющиеся в батальоне артиллерийские

батареи, огнемётный и миномётный взводы совершенно не имеют специального вооружения.

В отдельных подразделениях тактические занятия по разведке, обороне и наступательному бою проводятся на низком уровне. Имеются бойцы, плохо освоившие материальную часть оружия, приемы штыкового боя, гарнизонный и дисциплинарный уставы.

Бюро РК ВКП(б) ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Предложить командованию батальона:

а) всемерно укреплять воинскую дисциплину в подразделениях, изживать совершенно случаи неявки и опозданий на занятия и тем самым повышать боевую мощь подразделений батальона;

б) совершенствуя знания материальной части оружия и приемов штыкового боя бойцами, чаще проводить с ними практические занятия в поле, требуя от командиров тщательной подготовки к этим занятиям, приближая их к действительной боевой обстановке, обратив особое внимание на быстрейшее овладение лыжным спортом;

в) добиться улучшения партийно-массовой и политической работы в подразделениях, добиться того, чтобы коммунисты и комсомольцы полностью обеспечили передовую, авангардную роль в вопросах изучения военного дела, участия в соц. соревновании и общественной работе подразделений и тем самым обеспечили бы еще лучшую политическую сознательность и боевую выучку всех бойцов батальона народного ополчения;

г) добиться того, чтобы учеба с средним и младшим комсоставом подразделений проводилась регулярно.

2. Бюро РК ВКП(б) обязывает секретарей парторганизаций и руководителей предприятий и учреждений района не допускать задержки ополченцев на военные занятия без крайней на то необходимости и без предварительного согласования с командирами соответствующих подразделений, а в случаях неявки бойцов на занятия без уважительных причин принимать к ним необходимые меры партийного и общественного воздействия.

3. Поручить зав. военным отделом РК ВКП(б) тов. Романову совместно с директорами предприятий и командованием батальона установить твердую расстановку бойцов народного ополчения по сменам в производстве и не допускать переброски их из одной смены в другую.

4. Просим ГК ВКП(б) и партгруппу исполкома горсовета депутатов трудящихся санкционировать размещение бойцов народного ополчения в помещении, занимаемом ранее заводом 555.

5. Просим командование полка обеспечить быстрейшее оснащение арт. батарей минометного и огнеметного взводов специальным вооружением и конским составом.

СЕКРЕТАРЬ РК ВКП(б)

(ГЛЕБОВ)

ГАИО. Ф. 27, оп. 5, д. 41, л. 218, 218об.

Из решения исполнительного комитета Ивановского городского Совета депутатов трудящихся об обязанностях граждан, руководителей предприятий, учреждений, учебных заведений и управляющих домами города Иваново по противовоздушной обороне

7 апреля 1942 г.

**Статья 1
Обязанности жителей г. Иваново**

Каждый житель г. Иваново обязан:

- а) четко выполнять правила светомаскировки своей комнаты, квартиры, рабочего места;
- б) знать способы тушения зажигательных авиационных бомб и уметь тушить пожары всеми имеющимися средствами;
- г) знать сигналы противовоздушной обороны и правила проведения при воздушной тревоге;
- д) уметь пользоваться средствами противохимической защиты.

**Статья 2
Обязанности руководителей предприятий, учреждений и управляющих домами**

Руководители предприятий, учреждений и управляющие домами обязаны:

- а) обучить население правилам местной противовоздушной обороны;
- б) там, где до сего времени не организованы, создать при предприятиях, учреждениях или домах команды или группы...

ГАИО. Ф. 31, оп. 9, д. 50, л. 72.